

Naročnina \$2.00 na leto. Izhaja dva krat na teden.

CLEVELANDSKA AMERIKA

NEODVIŠEN LIST ZA SLOVENSKE DELAVCE V AMERIKI.

CLEVELANDSKA AMERIKA
Excellent advertising medium.

ST. 47. O. 47.

CLEVELAND, OHIO, PETEK, 13. JUNIJA 1913.

VOL. VI.

Mestne novice.

V nedeljo se vrši velik slovenski izlet na krasnem jezerskem parniku Eastland v Cedar Point.

DOBRA ZABAVA.

Enkrat smo že poročali, da priredi Geo. Travnikar obširen slovenski izlet na največjem parniku, ki plove po Erie jezeru, na krasnem Eastlandu. Čas izleta je določen v nedeljo, 15. junija. Parnik odplove ob pol devetih zjutraj iz Clevelanda, iz Cedar Pointa pa se vrne ob pol petih popoldne. Že na parniku samem se obeta prijetna zabava, ker preskrbljena je dobra godba, plešal bo vsak lahko po volji, in lepe slovenske pesni bodo odmevale daleč tja po sinjem jezeru, ki je videlo že toliko dogodkov v zgodovini, toliko indijanskih bojov ter bojov s prvimi naseljenci. Le Slovenci v skupnem številu in skupni zabavi še niso bili zbrani na jezerskih vodah. Torej se jim sedaj nudi najlepša prilika. Pri dobrem vremenu v nedeljo bode gotovo vzeli svoje otroke s seboj in se nekaj ur podali na prosto, na sinje jezero in prijetno zabavišče v Cedar Pointu, kjer se lahko odpočijejo od dnevnih skrbi in se po svoji volji zabavate. Prostor na parniku je za 2500 oseb. Vožnja velja semintja samo 1.00, otroci plačajo polovico. Zdravju in dobremu duhu vsakogar bo koristilo, če se udeležijo izleta, in lepo bo videti največji jezerski parnik ploviti po jezeru, in na njem Slovence. Upamo torej, da se zbere čimvečje število Slovencev v nedeljo na parniku. Natančnejše informacije dobite pri Mr. Travnikarju.

V torek se je vršila v Collinwoodu pri slovenski cerkvi birma. Stotine otrok je bilo pripravljenih za birmo, toda kakor nam poroča številni ljudje, ki so bili zraven, je prišlo naravnost do škandalov. Škof je napovedal birmo šele ob osmih zvečer, kar je očitno norčevanje iz ljudij. Se Indijance po dnevu birmajo, pa ne da bi Slovence, ki so vendar znani kot dobri prijatelji cerkev in škofije. Škandal je in sramota; da se Slovence upošteva toliko, da škof pride na birmo takorekoč v mraku. Otroci, vesela se prijetnega dogodka, morajo čakati ves dan, hotri imajo nepotrebne sitnosti. Mnogo ljudij nam je poročalo, da je bil škof sicer že ob 5. uri popoldne v Collinwoodu, pa je vendar začel z birmo šele ob 8. Nekateri otroke, ki so čakali škofa, je tako zeblo, da so morale hotri in botre sledi svoje suknje, da so pokrili otroke! Takih in drugih drugih stvari smo slišali na stotine, od otrok, od hotrov in botre ter od drugih udeležencev birme. Več jih tudi ni hotelo otroke peljati k birmi. Mi smo to zabilježili po splošni ljudski govorici in odklanjamo vsako odgovornost, dostavimo le, da osebe, ki so nam pripovedovale, so precej verodostojne. Občno znano je tpd, da se je isti dan storilo več preklinjanja na svetem mestu kot celo leto doma. Škof bi vendar moral vsaj toliko vedeti, da se Slovencev ne birma ponoči, pač pa pri belem dnevu. Znamenje, koliko škof upošteva Slovence. Kaj pa če bi Slovenci obrnili ošt in pokazali, koliko oni upošteva škofa? Izvajanje na to novico sicer pričakujemo, povedano pa bodi, da so ljudje že veliko huje stvari pripovedovali na nevarnosti

krščanske duše, ki so bile navzoče. V korist vseh prizadetih krogov je, da se taki prizori nikdar ne ponovijo. Omenimo tudi, da za vse te dogodke ni Rev. Smrekar nič odgovoren, ker on se je po svoji najboljši moči trudil, da bi se vse tako uredilo kot je želelo ljudstvo.

Novo ustanovljena Slovenska Zadruga Zveza v Newburgu ima v soboto, 14. junija ob 8. zvečer važno sejo v Jos. Smrekarjevih prostorih na 82. cesti.

Znani rojak Alojz Lohkar si je dobil dobrega konja in voz za prevajanje prtljage, expres in selitev pohištva. Stanuje na 1422 E. 55. cesti. Rokajom ga priporočamo.

Slovenski trgovec Jos. Kuhar je odprl podružnico svoje grocerijske prodajalne na 1296 E. 26th St.

Sovražniki novega čarterja, o katerem bo treba voliti 1. julija, so se že oglašili. To je stara republikanska garda pod načelstvom bivšega župana McKissona. Ti ljudje pravijo, da novi čarter ni vreden toliko kot je črna za nohtom, in da bo Cleveland zaostal, če dabi nov čarter. No, ljudje imajo drugačno mnenje o čarterju, kar se bo pokazalo 1. julija, ko bo čarter z veliko večino sprejet.

Državljske papirje so dobili v sredo na pošti Zjed. držav. sledeči Slovenci: Jernej Anžur, Rudolf Zupančič, Michael Gole, Josip Bogar, John Močnik, Peter Mele, Frank Hafner.

Zadnjič je bilo naznanjeno da je bil uspeh baseball igre v nedeljo Edinost 7, St. Louis 7, pravilno bi se moralo glasiti St. Louis 8, Edinost 7. Stavo dobijo oni, ki so stavili na St. Louis. Dr. Edinost je storilo veliko pomoči, ker ni igralo do konca, ako so se imeli kaj za pritožiti, naj bi to naredili no igri. Razsodnik dela kolikor močnejši najbolj pravično, pa kljub temu jih bo slišal od ene ali druge strani, ker to je najtežji posel pri baseballu. V nedeljo igra dr. St. Louis in dr. Z. M. B. dve igri. Prva se začne ob 1. uri solnčni čas, 28. junija se Slovenian Home League udeleži parade v mestu, 29. pa ima svoj piknik na Drugovčevih prostorih. Priporočati je še, da se ne vzbujajo nobeno sovraštvo ali kličjo primke eden drugemu. Kadar je igra končana, naj se vse pozabi. F. H. Mervar.

Tekom šestih dnij so avtomobili v Clevelandu ubili štiri otroke. Policija silno lovi vse one, ki prehitro vozijo.

V nedeljo zjutraj ob 9. uri se vrši redna mes. seja Slovenskih Sokolov v mali Knausovi dvorani. Vabljeni so vsi člani.

Clevelandske ceste v dolemem delu mesta so take, da mora biti voznik ali pa pešec velik umetnik, če hoče varno priti iz enega kraja na drugega. Celu pouličnim karam so odločili druga pota, in raditega vlada največja zmešnjava. Slaba uprava cest je vzbudila veliko nevoljo med prebivalstvom, in neprestano romajo protesti v mestno hišo.

V zalogi imamo krasno knjigo "Amerika in Amerikanci". Opisujejo se v njej vse ameriške slovenske naselbine, zemljepisje in zgodovina Amerike. Nad 800 krasnih slik je v knjigi. Prodajamo po znižani ceni in sicer vezano knjigo za samo \$3.00, dočim je prej veljala \$3.60. Rokajom jo priporočamo.

Kdor malo dobrega bere, malo dobrega ve, kdor pa veliko dobrega bere, veliko dobrega

Zgodovina krviprelitja v W. Va.

Posebni senatski odbor je v pondeljek začel s preiskavo o groznem delavskem položaju v West Virginiji. Dosedaj je že prišlo na dan, da so sodili delavce brez porotnikov, in sicer pri vojaških sodnijah. Delavcem so utrgovali pošto. Nad 500 premogarjev je prišlo v Charleston kjer se vrši preiskava. Uspeh preiskave bo, da bo nekaj visokih glav občutno kaznovanih. Na dan pridejo dokazi o pravem suženjstvu.

Charleston, W. Va., 12. jun. Tu se je večer začela povesti zgodovine, ki je po svoji vsebini bolj strašna kot nekdanja zgodovina Slovencev, ki so tihali v jarmu pohotnih nemških grajščakov v stari domovini. Pripovedoval je mož, ki je povlel vojakom, ki so streljali na sestradane premogarje. Poslušali so ga senatorji Zjed. držav, ki so bili na lašč poslani iz Washingtona, da preiščejo do neba kričeče krivice, ki se godijo premogarjem in delavcem sploh v West Virginiji. Vlada Zjed. držav, ki jako nerada posega v pravice posamezne države, je bila sama prisiljena, da stopi z odločno pestjo v državo West Virginijo in kaznuje najstrožje one delavske pijavke, ki so povzročile, da v West Virginiji danes pes bolje je in se živi kot delavec.

Ostre postave bodejo sledile preiskavi, ki se sedaj vrši v majhni sobi nekega hotela v tem mestu, in ko preiskavo poslušajo pet resnih mož od najvišje postavodajalne oblasti v Zjed. državah. Najdražja svetinja, kar jo imajo Zjed. jene države, je v nevarnosti, in to je osebna svoboda človeka — delavca. Kakor povsod, tako ste tudi tukaj dve stranki — ena za kapitaliste, druga za — premogarje. Senatorji, ki preiskujejo, so se izjavili: Vojaške čete so zavzele mesto sodnij v tej državi, in vojaške sodnije so nadomestovale porotnike! Nekaj česar se v zgodovini Zjed. držav še ni slišalo.

Načelnik preiskave je senator Borah, oni senator, ki je preganjal uradnike Western Federation of Miners radi umora guvernerja Steunberga.

V West Virginiji se gre za vprašanje, ali so se kršile delavcem pravice, ki so jim zagajane po ustavi Zjed. držav, ali so pripovedi o umorih delavskih žen pravične ali ne. General adjutant Elliot je pripovedoval: Ko smo prišli v kraje, kjer se je vršili premogarski štrajki, smo najprvo zaplenili lastnikom premogovnikov 150.000 nabojev in vzeli smo jim 6 strojnih pušk, katerih vsaka je oddala 150 strel na minuto. Ko je guverner proglasil obsedno stanje v premogovnem okraju, so prišli miličarji od vseh strani, in ko je bilo obsedno stanje preklicano, tedaj so državni vojaški stopili v službo premogarskih kompanij, in ko so je bilo obsedno stanje zopet razglašeno, so kar enostavno oblekli uniiformo in streljali na stroške države.

Elliot je pripovedoval o bojih med premogarji in med biriči, ki so jih najeli lastniki premogovnikov. Kako se je streljalo kot v pravi vojski, kako se je požigalo. Nadalje se je Elliot izrazil, da je bilo obsedno stanje razglašeno na zahtevo unijških uradnikov, ki so dolžili kompanijske biriče, da nosijo nepostavni potom orožje. Baje so lastniki premogovnikov bili nasprotni obsednemu stanju.

Najbolj je pa v živo zadela premogarske barone izjava J. H. Gainesa, bivšega kongres-

le vse porotne sodnije vedno pripravljene soditi vse slučaje, ki so nastali tekom štrajka, toda vojaške sodnije se niso zmenile za porotne sodnije, in so sodile po svoji pameti. Nadalje se je izjavil Gaines, da so državne oblasti v West Virginiji naravnost upeljale anarhijo v premogarskih okrajih, samo da so pomagale premogarskim baronom, da so lahko zatrli unijo in še nadalje izkoriščali delavce v svojih prodajalnah, kjer so ostali večni dolžniki. Ko je prišel premog iz jame na dan, niso kompanije pustile nikdar nobene mu premogarju, da bi bil zraven, ko se je premog tehtal, in bosi so lahko povedali poljubno število premoga, katerega je vsak premogar nakopal. Tako so bili tudi tukaj premogari grozno goljufani. Premogarski baroni pa so se izjavili pred odborom:

Mi smo se borili za pravico. Združena premogarska unija v Ameriki je skrivna organizacija. Ona hoče kontrolirati vse, kar se pridela na premogarski obrti. Premogari v tej uniji hočejo tudi večje plače, tako da West Virginija ne bo mogla pridobivati tako poeni premoga, kakor ga sedaj pridobiva. In da se zoperstavijo ti premogari lastnikom premogovnikov, so importirali v West Virginijo na tisoče pušk in strelnega orožja, da tako silo doženejo, kar jim je državna oblast prepovedala. Kakor hitro se je začel štrajk, so unijški uradniki poslali v državo stotine organizatorjev, staro žensko "Mother Jones", ki so štrajkarje silili k uporu proti obelam. Na shodih se je javno govorilo, naj štrajkarji požgo in pomorijo vse, kar je kompanijskega.

Lastniki premogovnikov so nadalje zanikali, da bi kradli pisma premogarjem, katere so slednji pisali svojim znancem v drugih državah, kako suženjsko živijo. Nadalje so zanikali, da bi vabili naseljence v njih državo, naznanili so, da njih delavci v moralnih razmerah dobro živijo, itd. Vse polno obrekovanja napram delavski uniji. Izjavili so se, da so vedno dobrote skazovali, in njih stražniki, katero so najeli v varstvo svojega imetja, so boljše postopali napram premogarjem kot najboljši policisti.

Glavni zagovornik premogarjev je Frank Mommet, ki je bil prej glavni advokat države Ohio. Danes je pripeljal pred senatni odbor 200 premogarjev, ki so vsi pripravljeni pod prisego izjaviti, da so vse izpovedi premogarskih baronov natančno zlagane.

Danes se je dognelo pri preiskavi, da je vojaško sodišče oprostilo nekega miličarja, ki je umoril premogarja Longa. Isto sodišče je pa obsodilo nekega premogarja, pri katerem so dobili revolver, na \$100 globe in eno leto v ječi. Vojaške sodnije so sodile, kot se jim je zljubilo, in pri tem so prezirale vse ustavne pravice državljanov. Ljudi so zapirali brez varanta na besedo profos maršala miličarskega oddelka. Po 1500 vojakov je bilo v službi naskrat. Vlada, ki so ro-

ven, so imeli s seboj vedno strojne puške, ki so bile vedno pripravljene, da streljajo na premogarje. Generala Elliotta je neki odvetnik tudi vprašal, če ni dobil on povelje, naj vzame tri topove in se napoti na Holly Grove, kjer naj postrelja vse, kar se mu bo ustavljalo? Elliot je zanikal to.

Ko je bilo obsedno stanje preklicano, so premogarski baroni vzeli vojaške v službo, in ko je guverner zopet razglasil obsedno stanje, so ti vojaški vzeli uniformo in pod državno zastavo, dasi so bili še vedno v službi premogarskih baronov.

Prišlo je na dan, da so vojaški zgrabili enkrat 50 premogarjev, jih vlekli pred kakega stotnika ali majorja, ki jih je obsodil in poslal v ječo. Premogari niso imeli nobene pravice, da bi se pritožili, nova obravnava se ni dovolila, tudi če je bila prva kriva, pod varščino niso pustili nikogar, sploh kar je rekel vojak, je absolutno veljalo. To se je godilo več mesecev v kraju, ki ima skoro 150 kvadratnih milj prostora. Senatni odbor se je pri enakih izpovedih jasno prepričal o resničnosti prve točke, ki pravi, da so premogari, državljane, v West Virginiji zapirali in obsojali brez zaslišanja, da se je tako kratila ustavno zagajena pravica Zjed. držav.

Kompanija ima silno advokatov pri zaslišanju. Nad 500 premogarjev je prišlo v mesto, deloma kot priče, deloma, da vidijo, kako se potegujejo Zjed. dinjene države za njih pravični stvar. Advokatje kompanije mislijo, da so na sodnij, kjer lahko mnogo govorijo v lenih frazah, toda senator Martine jih je dobro zavrnil: "Jaz nisem advokat, pač pa senator Zjed. držav. Opušitate vaše fraze in klepetanje in govorite le čisto resnico, kateri bode, pri Bogu, prav gotovo na dan prišli." Kakih petnajst premogarjev je priseglo, da so jim vojaški častniki kradli pošto, jo nosili več tednov po svojih žepih, in ko nečno šele izročili na prave naslove ali pa tudi ne. Neki delavci ni smel tri mesece na pošto. To dejstvo je silno razburilo senatorje. Preiskava bo trajala dalj časa, in kakor je videti, bo nekdo silno trpel radi te preiskave.

Postava je veljavna. Washington, 11. junija. Najvišje zvezino sodišče je odločilo, da je nova postava glede časopisja pravomočna in ustavna. Lansko leto je namreč kongres naredil postavo glasom katere morajo vsi časopisji dvakrat na leto poročati generalnemu poštarju imena urednika, izdajatelja, naslove obeh, kdo je interesiran pri listu, itd. Več časopisov se je pritožilo proti tej postavi, toda sedaj so zgubili tožbo na najvišji sodnji.

Newark, O. Pri peči dne 8. junija. Nekaj čudnega, kaj, pa resnično. Letos imamo dokaj čudno vreme par dnij nazaj je bila pravcata vročina, danes

Sneg v No. Carolini. Iz Bakersville, N. C. poročajo, da je padlo tega večer tri

Nasi dopisi.

Cleveland, O. The Cleveland Chamber of Commerce je izpeljala načrt, da ljudje, ki iščejo delo, slednje hitreje in bolj pošteno dobijo, kot je to bilo sedaj v navadi. Trgovska zbornica je študirala kako ljudje dobijo delo, in spoznala je, da le malo delodajalcev se poslužuje takozvanih delavskih posredovalnic iz enostavnega vzroka, ker delodajalci tem posredovalnicam ne zaupajo. To pa pomeni, da morajo ljudje, ki iščejo delo hoditi dolgo okoli tovarov, predno dobijo kaj pripravnega za sebe, celo v tem slučaju, ko je delo na vseh straneh odprto.

Država Ohio ima delavsko posredovalnico v Clevelandu, toda le malo delavcev in delodajalcev ve za to, ker ta posredovalnica nima sredstev, da bi oglaševala. In ta pisarna tudi ni mogla poslovati s tujezemci, ker ni imela dosedaj nobenega tolmača.

Raditega je trgovska zbornica sklenila, da se združi glede delavske posredovalnice z državo in plača za tolmače, zglase in drugo, vsaj za nekaj časa, da se izve, kakšne posledice bo imela ta zveza. Načrt je sledeč: Trgovska zbornica je razposlala na vse svoje članke, katerih šteje 2300, posebna pisma, v katerih se člani pozivljejo, da se vedno poslužujejo te državne posredovalnice, kadar rabijo delavce. Danes naj naznanijo koliko delavcev želijo, za kakšna dela, kakšna je plača in delavske razmere. Ta urad se bo sedaj nahajal na 603 Superior ave. N. W. Tu bodejo tolmači za vse jezike, tako da se lahko vsakdo pogovori, nadalje bo trgovska zbornica razdeljevala ob priložnosti plakate na postajah, kjer bo tiskano, kam naj se ljudje obrnejo za delo. Poleg tega pa da zbornica oglase v clevelandske časopise, ki se tiskajo v tujih jezikih. S tem načrtom upa trgovska zbornica, da bo dobila delo mnogim, ki so brez dela, hitro in brez stroškov, kakor bo tudi zadovoljila številnim vprašanjem delodajalcev za delo.

Če bi novi mestni čarter 1. julija sprejet, tedaj bo mesto na svoje stroške odprlo poseben urad, ki bo posredoval za vse, ki so brez dela brezplačno, hvalevredno pa je, da se je tudi trgovska zbornica zgenila in nekaj naredila, da uniči sedanje delavske posredovalnice, ki so dajale delo delavcem proti odškodnini.

Conemaugh, Pa. Dovolite mi nekoliko prostora, da sporočim rojakom širom Amerike, kako se imamo v naši naselbini. Kar se tiče dela, je še dosti dobro, kar nas je tukaj Slovencev, delamo večinoma v premogovih rovih. Glede društev smo dovolj zavarovani.

Smrt nam je pobrala našega rojaka Antona Jaketa, ki je umrl 30. maja in sicer v Buxton, Ia. Ranjki je bil član dr. Sinovi Slave, št. 168 S.N.P.J. v Conemaugh, Pa., doma je bil iz St. Ruperta na Dolenskem, tu v Ameriki zapušča triletnega sina, v starem kraju pa brate in sestere. Sobratsko društvo Valvazor mu je priredilo lep pogreb. Zahvaljujem se torej vsem članom dr. Valvazor št. 163 SNPJ, ki so našega člana sprejeli k večnemu počitku. Naj mu bo lahka tuja zemlja. Pozdravljam vse clevelandske Slovence, tebi, vrli list pa želim dober napredek.

John Zupančič, naročnik.

Newark, O. Pri peči dne 8. junija. Nekaj čudnega, kaj, pa resnično. Letos imamo dokaj čudno vreme par dnij nazaj je bila pravcata vročina, danes

Pred vojsko.

Srbski vojni minister je javno grozil, da napovedo Srbi vojsko Bulgarom. Krvave bitke.

VEZIR USTRELJEN.

Belgrad, 12. junija. Srbski vojni minister se je danes izjavil, da vprašanje, če pride med Bulgarijo in Srbijo do vojske, bo najbrž rešeno tekom enega tedna. Srbija je pripravljena, da obdrži ves teritorij, kar so ga srbske vojske zasedle, in evropske velesile morajo pregovoriti Bulgarijo, da odneha od svojih zahtev napram Srbiji. Sicer gotovo začnejo z vojsko. Železniški promet z Srbijo in Bulgaro je postavljen, in kakor poročajo srbski listi, je bil srbski poslanik v Sofiji že odpoklican, kar znači toliko kot vojska.

London, 11. junija. V bližini majhnega mesta Makres je prišlo večeraj do krvavega boja med srbskimi in bulgarskimi četami, in tekom tega boja je padlo mnogo Srbov. V tej okolici pričakujejo še mnogo bojov. Bulgari so zasedli srbsko mesto Volodan, in srbski poveljnik je zahteval, da se takoj odstranijo, toda Bulgari so odgovorili, da tega ne storijo. Srbi so sklenili, da bombardirajo bulgarsko mesto Istip.

London, 11. junija. Pravi škandali se godijo na Balkanu. Baje so Srbi in Grki obljubili Turčiji, da ji pustijo precej zemlje, če se Turčija pridruži Srbom in Grkom v pomoč napram Bulgarom. Balkanske narode je vrag zajahal, da se v taki neslogi med seboj bijejo, in končna posledica nespornoma in boja bo, da bo ostal položaj tak, kakor je bil pred vojsko. V Londonu s e mirovni poslanci neprestano pogovarjajo glede vojske, toda ne pridejo do nobenega uspeha. Evropske velesile gledajo ves položaj križemrok. Jako značilno je tudi, ker je Avstrija pomnožila svoje posadke v Dalmaciji in Bosniji. Vsa znamenja kažejo, da na Balkanu še ne bo kmalu miru.

London, 11. junija. Mahmud Sefket paša, veliki turški vezir in njegov pobočnik sta bila danes na cesti ustreljena od dveh morilec. Vezir in njegov pobočnik sta se vozila proti sultanovi palači v avtomobilu, ko so ju dobili morilci in ju ustrelili nekaj metrov pred sultanovo palačo. Mahmud Sefket paša je bil eden prvih voditeljev Mladoturkov, in on je začel vstajo leta 1908 proti staroturški vladi. Zadnje čase je bil pravi vodja turške vojaške stranke in nekaj vojaški diktator.

Sofija, 11. junija. Bulgarska vlada se je izjavila, da ne želi vojske s Srbijo, toda Srbija mora priznati pravične zahteve Bulgarov, ker sicer z v resnici priti do obalovanja vrednih posledic.

DENARJE V STARO DOMOVINO pošiljamo:

50 kron	za	10.30
100 kron	za	20.45
200 kron	za	40.90
300 kron	za	61.35
400 kron	za	81.80
500 kron	za	102.25
1000 kron	za	204.00
2000 kron	za	407.00

Postarstva je veta pri takih mestih. Doma se nakazuje avto poslovanje. Nasa denarje pošiljamo izplačuje c. kr. poštni hranilni urad v 11 ee 12 dne. Denarje nam poslati je najpriljebe do 500.00 v gotovini v priporočeni ali registriranem plamu, velja vsake po Domestic Postal Money Order ali pa New York Bank Draft. FRANK BAKSEN 22 Cortland St., New York, N. Y. ALL INFORMATION

CLEVELANDSKA AMERIKA.
IZHAJA V TOREK IN PETEK.

NAROČNINA:
Za Ameriko \$2.00
Za Evropo \$3.00
Za Cleveland po pošti \$2.50
Posamezne številke po 3 cente.

Dopisi brez podpisa in osebosti se ne sprejemajo

Vsa pisma, dopisi in denar naj se pošilja na:

CLEVELANDSKA AMERIKA,
6119 ST. CLAIR AVE. N. E.
CLEVELAND, O.

EDWARD KALISH, Publisher.
LOUIS J. PIRC, Editor.

ISSUED TUESDAYS AND FRIDAYS.

Realized 15,000 Subscribers (13,000 in the City) 1st level and elsewhere. Advertising rates on request.

TEL. CUY. PRINCETON 189

AMERICAN ASSOCIATION OF FOREIGN-BORN MEMBERSHIP LABEL

Entered as second-class matter January 24th 1909, at the post office at Cleveland, O. under the Act of March 3, 1879.

No. 47 Fri. June 13 '13 Vol. VI.

Kaj se naredi s \$1000.

Kdor ima izmed nas \$1000, se reče da ima nekaj denarja. Denar kot tak je mrtev, če ga imate doma, lahko se s tem vkrate, zmanjka, zgine, in zopet boste delali dolga leta predno ga priložite s trdim delom. Če denar nesete na banko, vam plačuje slednja štiri odstotke od tega denarja, če ga vložite v posestvo, vam nosi 6, k večjemu do 8 procentov. Marsikdo, ki ima tisoč dolarjev prihranjenih, večših računov, kako bi ta denar najbolje vložil, da bi mu nesel nekaj več dobička.

Danes se močno kupujejo farme. Mestni svet, premogarski ljudje, delavci, ki so se do grla navžili mestnega in varniškega prahu, si želijo od počitka, svežega zraka, katerega ne morejo dobiti v zakajenem mestu in zaprašenih tovarnah. Poglejmo torej nekoliko, kaj vam prinese en tisoč dolarjev, če jih vložite v farme, ali na zemljišče, kjer pridelujete poljske pridelke. Neki ameriški mesečnik je podal sledeče številke, kaj se lahko naredi s 1000 dolarji.

Razdelitev denarja.

50 akrov zemlje, po \$30 en akre, kar se plača v teku deset let, po 7% na leto, obresti, prvo plačilo	\$150.00
Dve mule	350.00
Oprava za vozove	25.00
Dve kravi	75.00
4 prešči, 6 ted. stari	10.00
25 kokošij	25.00
En voz	50.00
Voz za zabavo	75.00
Pojjedelsko orodje, kakor grablje, krampi, lopate, matike, sekire, pohištvo in vse drugo	232.00
Skupaj \$1000.00	

Kaj se pridelava.

Dvajset akrov naj se posadi z bombazem, deset akrov z koruzo, deset akrov z ječmenom, dva akra s krompirjem in zelenjavo, osem akrov z deteljo in dobro travo. Znese skupaj 50 akrov.

Koliko se pridelava?

7500 funtov volne, 12c funt, vredno	\$900.00
500 bušljev semena bombazevega po 30c	150.00
250 bušljev koruze po 75c	187.50
250 bušljev ječmena po 60c	150.00
10 tonov sena, ki se vseje potem, ko je ječmenje pobrano	175.00
50 bušljev graha	75.00
4 prešči/prerejeni od odpadkov	50.00
Prodane kokoši in jajca	25.00
Prodano maslo	50.00
200 bušljev krompirja po 75c	150.00
50 bušljev razne zelenjave	50.00
Tu je še pripuščenega pol akra za vrtno uporabo.	
Skupaj se pridelava \$1962.50	

Stroški na leto.

Krma za mule	\$180.00
Krma za krave	30.00
Plača enemu delavcu s stanovanjem in hrano vred	240.00

Posebna plača za razna dela ob času pospravljanja pridelkov 120.00
Gnojilo, semena 277.50
Kovač 15.00
Obresti na dolg 94.50
Davki 10.00
Zavarovalnina 10.00
Časopisje 10.00
Dobrodelni nameni 15.00
Obleka in malenkosti 250.00

Skupaj stroškov \$1257.00
Dohodkov \$1962.50
Dobiček v letu \$ 705.50

Mož, ki ima tisoč dolarjev, ima dvoje potov, da pride do farme. Ali jo vzame v najem, ali jo pa plača ali kupi. Kdor je z malim zadovoljen, bo farmo kupil, ker prva leta ne bo imel nobenega denarja, da bi okoli farme kaj pobeljal. Kdor pa farmo najame v rent, pa že lahko kaj prihrani in denar stran, da potem lahko začne s toliko večjim. Farma mora biti ne več kot pet milj oddaljena od železnice, mora imeti drevesnjak, saj prilično hišo z dobro vodo, posebno dobra voda je velike važnosti.

Za tisoč dolarjev, kakor smo videli iz gorenjega števila se že da kaj narediti. In kdor je previden in dober gospodar, bo tekom nekaj let po primernejši ceni nakupil še nekaj sveta, zemljo z dobrim gnojlom zboljšal in tako prideloval čimdalje več. Dobra gospodinja je na farmi veliko vredna, in če so pridni otroci, ki odrastejo na farmi, so kmalu velika pomoč vsaki kmetiji, in večkrat ni treba najemati posebnih delavskih močij. Poleg tega pa čuti farmer okoli sebe neodvisnost, prostost in ves dan se nahaja v finem, prirodnem zraku, nič ga ne moti. Postopajči, leni in delomrzni, seveda ne smejo na farmo. Tu je treba hudega dela, pa se dobi tudi pošteno plačilo in človek v zdravju lahko dočaka visoko starost. Kdor ima torej na razpolago deset stotakov, naredi najbolje, če si kupi svet z opombo seveda, da dobi svet na prostoru, kjer je zagotovljen, da bo farma uspevala.

Slovensko zavetišče

Izkazana svota meseca

anaja	\$1214.84
Zneski, prejeti od tajnika:	
Dar poslan od Mr. Fr. Gorenea, Fort Smith, Ark. (nabrano med tamošnjimi rojaki).	10.20
Clanarina in pristop Mrs. Marije Jurčić, La Salle, Ill.	1.00
Clanarina št. 4. SZ. Sv. Barabara 96 KIS K - Semince, Pa.	7.65
Clanarina in pristop št. 1. SZ SDP&PD št. 4 Waukegan, Ill.	5.15
Izročeno od začasnega odbora SZ	566.39
Zneski, prejeti od blagajnika:	
Društvo Sokol 20 Ely, Minn.	6.85
Neimenovani v Duluth Minn.	1.50
G. W. Serle, Chisholm, Minn.	2.00
Glas Svobode Co., Chicago, Ill.	26.25

Skupna svota nabrana do 1. junija in naložena na obresti \$1841.83
Frank Krže, l. r. tajnik SZ.
Geo. L. Brzcih, l. r. blag. SZ.

IZ TAJNISKEGA URADA SLOVENSKEGA ZAVE TIŠČA.

Od poročila prejšnjega meseca smo imeli dve seji stari in novi odbor skupno, kar nas živi v Chicago. Ker ni bilo na prvi vseh navzočih, smo teden pozneje sklicali še jedno sejo. Pred to sejo je pregledal nadzorni odbor poslovanje sedanjega tajnika, varščine in korporacije, ter našel vse v redu. Ker je s tem odpadel zadnji zadržek, je začasni odbor izročil vse knjige in denar sedanjemu odboru, kot je izkazano v prejemkih za pretekli mesec. Prejeli smo skupno od začasnega odbora bančni ček za \$566.11 in 28 centov v gotovini. Na tem mestu si usojam v

imeun odbora izreči zahvalo začasnemu odboru za vse, kar so se trudili in storili v prid Slovenskega zavetišča. Upam, da bodo tudi za naprej delovali vsak po svojih močeh, da se čim prej izpolni naša želja. Iz zapisnika Slovenske delavske podprne zveze v Clevelandu sem videl, da je nekdo poročal delegatom, da so si odborniki v laseh in da naj se se nabira ali pa če se nabira, naj hrani vsako društvo zase. Resnici na ljubo konstatiram, da je dotična oseba cenjenim delegatom vedoma ali nevedoma lagala. Resnica je, da posluj odbor v najlepši vzajemnosti. Resnica je, da je posloval za časní odbor v zajemnosti. Resnica je zopet, da ni bilo nobenega navzkrižja med časnim in sedanjim odborom. Če pa kdo izraža privatna mnenja, ni za to odgovoren odbor.

Cenjeni bratje delegatje, ki ste slišali neresnično poročilo na konvenciji, vedite, da se takšna poročila razširjajo od ljubidij, katerim je za to, da podro nekaj še predno se je začelo zidati. Je od ljubidij, kateri zdaj brskajo, ko pa bodo izprevideli, da nič ne pomaga, bodo pa polagoma utihnil in prišli zraven. Pa je boljše, da jih ni.

Odgovoriti moramo tudi tistim, kateri pravijo, da je Zavetišče zaspalo. Res ni danes takega upitja, kot je bilo tedaj, ko sta dva lista poslala no stotine pol za nabiranje darov. Teden za tednom so hodile pole z dopisi o lepi svtari. Ko so pa bile enkrat vse pole približne, je pa bil zopet mir. Dobra reklama je pač bila, ampak vsak teden se ne more pošiljati svežih pol, ker kar je kdo mislil dati, je dal. Iz reklamnega dela smo prišli na sistematičnega, to se pravi: vredili smo pravila, postavili temelji, inkorporovali in začeli s poslovanjem tako, kot se mora začeti. Tisti, ki pravijo, da spi, spijo sami, ker jih ne najdem nikjer med člani. Naj bi rajši vsak pristopil in pripravil pri svojem društvu, pa bi računi dokazovali da ne spi, ampak da prav dobro raste.

Cenjena Slovenska društva. Zdaj je ležeče na vas, kdaj bomo imeli svojo zgradbo. Če ne boste podpirali vi, potem je vsako delo zastoj in Zavetišče pojde tje, kamor je šlo že polno lepih mislij in načrtov. Dar, kterega nabira narod zase, je tako majhen, da ga zmore vsak. Celih 25 centov je pristopnina in mesečni prispevek je pet centov.

Pišite na tajnika za knjižice in znamke, pa jih boste prejeli takoj. Potem uprašajte, kdo potpira Zavetišče. In dobili jih boste veliko. Denar katerega se nabere se vselej takoj naloži kot hranilna vloga, katera se ne sme dvigniti drugače kakor s podpisi predsednika, tajnika, blagajnika in jednega nadzornika. Vsi uradniki in direktorji Slovenskega Zavetišča so pod varščino. Zavetišče je bilo inkorporirano dne 28. februarja in je kot tako dolžno dati račune državi. Kdor torej kaj hoče zrtvovati, tisti bode pristopil kot član in podpiral plemenito misel. Kdor pa ne misli, bode pa še nadalje iskal vzrokov in izgovorov, zabavljaj bode in iskal drugih tolažb za svoje grdo delo.

Cenjeni člani — pri vsakem društvu vas je nekaj, ki veste, za kaj se gre. Ustanite in pojasnite, delujte. Mi odborniki ne moremo več kot vabiti vas. Mi delujemo sami po svojih najboljših močeh za blagor naroda, od vas je odvisno, ali pridemo kdaj do našega cilja ali ne.

Tiste pa, kateri so proti Zavetišču, si pa dobro oglejte, pa boste kmalu prišli na to, zakaj so proti. Težak je začetek povsod in težak je tudi pri Zavetišču. Ampak začetne težave so že premagane, vse je v redu. Denarno tudi napredujemo — društva se oglašajo — mislmo, da ne bode v nekaj mesecih društva, katerega bi ne bilo pri slovenskem Zavetišču.

Pristopajte in delujte za plemenito misel. Delujmo vsi, da bode Slovensko Zavetišče res zgradba Slovenskega naroda v Ameriki.

Za odbor Slovenskega Zavetišča.
Frank Krže, tajnik.
2616 S. Lawndale Ave.
Chicago, Ill.

Strelice.

Neka tridesetletna učiteljica se je poročila — drugače jutri je pa pobegnil mož z \$500, kar si je ona prihranila. Mlada žena je pa rekla: Vredno je bilo \$500 biti žena moža, četudi za kratek čas. Kakor pravi pesnik: Preživetí eno noč v paradizu, ni predrago plačano.

Baptistovski, metodovski in drugi lyteranski svečeniki neprestano silijo v javnost s predlogom, da naj se poročijo samo taki ljudje, ki dobijo od zdravnika spricvala, da so popolnoma zdravi. Ti duhovni kopljejo sami sebi grob. Ako oni ne bodo hoteli poročati mladih parov, bodo slednji šli pač k mirovnim sodnikom, kjer je tudi ceneje.

Neki sodnik se je odpovedal sodništvu, ker s svojo plačo, \$7000 na leto svoje družine ne more pošteno preživeti! Če bi bil to resnični vzrok odpovedi, tedaj bi moralo danes logično deset desetih vsseh ljudij na svetu odpovedati službe.

Sam "prezvišeni in premlodstljivi" čičaški nadškof je obiskal "ljubega" in "vzornega" župnika v Jolietu, gospoda Janeza Kranjca, tako poroča "Am. Sl." Saperlot, in Kranjec je urednik lista! In sam se bode naziva uzožnim in priljubljenim! Bog ti daj še dolga leta, Janez!

Vprašanje, je kaj je iskal ta pregadnjivi in prevzvišeni čičaški nadškof, kakor pravi Am. Sl. pri Kranjcu? Mogoče mu je povedal, naj spravi račune v red glede J. S. K. Jednote?

Neki družini v Brooklynu so pretečeni teden zgoreli štirje otroci, večeraj je pa mati dobila — trojček! In naj mi še kdo reče, da Bog za vse ne skrbi!

Zmešana dnevna poročila: 75,000 delavcev, ki so zaposljeni pri Standard Oil Co. noče iti na štrajk. — Standard Oil Co. razdeli drugi teden obresti na delnice, ki znašajo štiristo procentov.

Njegova svetost, papež Pij je podelil blagoslov ameriškeemu detektivu Burnsu in se jakko laskavo izrazil o njegovi delavnosti. Kakšna reklama za Burnsa!

V različnih slovenskih listih po Ameriki beremo danes toliko oglasov o prodaji zemljišč, in vsak oglaševatelj pravi, da je zemljišče njegovo, tako da nam prihaja na misel mnenje, da so slovenski mešetarji z zemljišči kupili že pol Amerike.

In v teh oglaših se vedno bere: Ne zaupajte drugemu, ki tudi zemljišče prodaja, samo na mene se obrnite, jaz sem edini, moja zemlja je dobra, in ker tako eden družemu očitajo, se nam skoro yrine mnenje, kakšna kupčija je pravzaprav to, ko ti agentje vedo toliko slabega eden o drugem oglaševati po časopisih.

Nauk iz tega je: Kadar se dva lumpa začneta kregati, tedaj pride vedno resnica na dan.

Londonska sufrageta, ki je je umrla, ker se je vmešavala v stvari, katere bi morala pustiti v miru: Pereant sequentes!

Lepa pesem za Roosevelta: Not drunk is he who from the floor, Can rise again and drink some more, But drunk is he who prostrate lies And who can neither drink nor rise.

Neki zatoženec, katerega je advokat zagovarjal s tem, da ga je proglasil blaznega, je proti advokatu zaklical, da je

on, (advokat) blazen. Ta zatoženec bi moral biti oproščen, ker je enkrat — pravo pogodil.

Dopisi

Nadaljevanje iz prve strani.

pa je tako mrz, da se je bati, da pozebejo letošnji nasadi. Upam, da do tega ne pride, ker bi bil to prehud udarec za nas zemljane. Kar se tiče dela, je dovoljno. Dela je dovolj in se ga tudi lahko dobi, zaslužek je kot drugod. Izučeni delavci zaslužijo več, kakor so razmere. Kakor sem zvedel iz zanesljivega vira, je dobila tukajšnja tovarna Jevett Car Co. precej naročil. V tej tovarni je delalo svoječasno precej Slovencev, ki so pa radi pomanjkanja naročil odšli drugam. Kojeega žanima delo v tej tovarni, naj se obrne z dopisnico naravnost na to kompanijo, kjer bo dobil bolj natančna pojasnila. Minuli teden sem čital v št. 44 našega cenjenega lista Cl. Amerika, kako neki gospod iz zapada toči krokodilove solze za blaženo Avstrijo. Človek ne bi vrjel, da ne čita, da se dobijo ljudje tako čudnih nazorov. Seveda je teh gospodov malo in še manj jih bo, če bodejo take prismodarije pisali. Tako pišejo, ker pre malo berejo zavedno časopisje. Ta

Dalje na tretji strani.

Velika razprodaja vrhnih kril.

F. Ad. RICHTER & CO.
74-80 Washington Street, New York, N. Y.

Velika razprodaja vrhnih kril.

Gospo in gospodične, sedaj se vam nudi lepa prilika, da si nakupite vrhnja krila (kikle) po nizki ceni. Kupili smo jih več sto po ceni od najboljših tovarne, ki izdeluje samo najboljša vrhnja krila, ker so jih imeli več kot je bilo potreba za to sezono. Imamo tudi široka favdana krila. Mi hočemo in bomo prodali dvesto teh kril v enem tednu in sicer vsako za polovično ceno. Nevestam priporočamo našo lepo zalogo poročnih oblek, tančic in vencev.

Mi zapiramo ob sredah popoldne

F. J. TURK & CO.
5707-5709 ST. CLAIR AVE.

Frank Sakser

Glavni urad: 82 Cortlandt St., NEW YORK, N. Y.
Podružnica: 6104 St. Clair Ave., CLEVELAND, O.

Pošilja **DENARJE** v staro domovino
Prodaja **PAROBRODNE LISTKE** za vse prekmorske parobrodne družbe po izvornih cenah.

potom c. kr. poštne hranilnice na Dunaju; hitro in cenovno.

Tisoče Slovencev se vedno obrača na to staro tvrdo, a nihče ne more tožiti o kaki izgubi.

Najnovije za rojake



Jedni naš rojak v Ameriki je dobil priznanje od vlade iz Washingtona, da ima najboljša zadržila kakoršnih še ni bilo. Alpen tinktura, od katere v 3 dneh prenehajo lasje izpadati in v 6 tednih lepi, gosti lasje popolnoma zrastejo in ne bodo več izpadali in ne siveli. Alpen pomada, od katere moškimi v 6 tednih krasni brki in brada popolnoma zrastejo in ne bodo odpadli in ne siveli. Revmatizem, kostibolj, trganje v rokah nogah in krčžicah, vam v 14 dneh popolnoma odpravim. Vsakovrstne rane opekline, turja očesa, bradovice, potne noge, ozeblina in vse druge slične bolezni se pri meni hitro ozdravijo. Cenik pošljem zahtoj ali pa pridite osebno. **JAKOB WACHČIČ,** 1092 E. 64 Street, CLEVELAND, OHIO.

Samo \$2.00 za celo leto. In dobite "Clev. Ameriko" v hišo vsak teden dvakrat.

LETNI IZLETI
— PO —
ŽELEZNICI
Nickel Plate Road.

Knjiga s slikami zastoj.
F. A. AKERIES, agent.
Cleveland, Ohio.

Dr. Kalbfleisch,
6426 St. Clair Ave.

Do nadaljnega znanila bo zobozdravniški urad dr. Kalbfleischa zaprt ob sredni popoldne v popoldnih mesecih. Ob tem času pa je urad odprt ob nedeljah od 9:30 zjutraj do 12.

KDOR HOČE DFLA naj se naroči na naj-novije knjige.

Veliki Slovensko-Anglški Tolmač

da se bo lahko in hitro brez učitelja priučil angleščine. Knjiga vsega slov. angl. razgovora za vsakdanjo potrebo, navodila za angl. pisanje, splošne angl. b. p. in k. k. ko se ostane ameriški državljan. Vrhnega knjiga ima dodatno največji slov. angl. in angl. slov. slovar. Knjiga trdo in okusno v platnu vezana (sod 428 strank) stane \$2.00 in se dobi pri:

V. J. KUBELKA, 538 W. 145 St., New York, N. Y.

Edino in največje založništvo slov. angl. in raznih slov. knjig. Pišite jo enkrat.

Prave kranjske kose

SE DOBIJO PRI

608 St. Clair-av. **JOSIP ŽELE,** Cleveland, Ohio.
Pošiljajo se tudi po expresu.

gospod piše, da list Clev. Amerika napada Avstrijo. Vediti, "Austrian", da list ne napada Avstrije, ampak le ožigosa njeno zavoženje politiko. Ta gospod naj pomisli, da tisti, ki imajo v Avstriji politiko v rokah, da so narodom napravili že več škode, kot vsi požarji, toče, povodnji. In tega ne kritizira samo Clev. Amerika, pač pa delajo to vsi drugi listi kar je tudi časnikarska dolžnost. Vediti pa, da bi tudi listi v stari domovini spravili gorostasne stvari na dan, toda tam jim je jezik zavezan, ker če pišejo resnico, so takoj obično kaznovani. Torej čemu se ti, gospod Avstrijec iz San Franciscu smešiš s takimi budalostimi, tu zna ti majka! Čemu nisi ostal v Avstriji, ko te srce tako tja vleče. Vediti, da se ne strinja 99% Slovencev s teboj, in jaz tudi ne. Upam, da se poboljšaš. Pozdrav. J. G. Cleveland, O. Napor škoduje zdravju, zato se pa popolnoma strinjamo s trgovskimi uslužbenci, ki zahtevajo, da se trgovine zapirajo ob sredah popolne v mesecih juniju, juliju in avgustu, objednem pa da se zapirajo grocerije in mesnice ob pol osmih zvečer skozi celo leto, razven ob sobotah. Jaz mislim, da so te zahteve poštene in opravilne, ker treba je vedeti, da grocerijski pomočniki vstajajo že ob 4. zjutraj, najkasneje ob 5, in delajo največkrat do 9 ali desetih zvečer, potem ni čudno, če vočleged tolikega napora omagaajo, ker nimajo dovolj časa, da si odpočijejo trudne ude.

Čul sem od strani nekaterih uslužbencev, da če njih gosposdarji ne bodejo zapirali trgovine ob sredah popolne, da pušče službo v 14. dneh in povod temu ho štrajk. Občinstvo je popolnoma na njih strani, in mnogo se jih je že izrazilo, da ne bodejo upoštevali gosposdarje, ki ne dajo svojim pomočnikom počitka. Saj je vendar potrebno, da se upelje en red ali delavni čas pri trgovini. Zatorej so naprošeni vsi trgovci, da zapirajo svoje trgovine ob sredah, da daste dovolj počitka svojim uslužbencem, ki so počitka vredni. Cenjeno občinstvo se pa opozarja, da svoje potrebine prej nakupi, kajti konečno je le od občinstva odvisno, če imajo trgovci ob prepovedanih časih odprto, ker če ti trgovci v tem času ne bi ničesar prodali, bi kmalu zaprli.

Bele astre.

Na mojem pianinu stoji va za z belimi astrami. Cvetovi so še sveži in še vedno snežnobeli; le par cvetličnih zvezd poveša glavice in počasi vene. Tak dan jim prilijem sveže vode in jih tako ohranim pri življenju. Rada bi jih obdržala še nekaj dni, ker je lepo in otrožno sanjarijo od njih in se zamisliti v davno minule čase. Utrgala sem bele astre, so sem zadnjikrat v letošnji pozni jeseni napravila daljši izprehod. Rastle so poleg malo bisice, katera stoji sredi vinogradov v prijaznih Slov. goricah. Že od daleč so se bleščale bele zvezde in se majale v jesenskem vetru. Nekako ponosne so se mi zdele, ko sem prišla do njih. Okrog in okrog je umirala narava, bele astre pa so živele vse lepe v svojem cvetju.

"Da, da, vse mineva, umira in pada v grob, samo sponin ostane živ, lep in mil..."

Poprosila sem kmetico, ki je stopila iz kočice, da si smem natrgati šopek aster.

"Le natrgajte si jih — kolikor vam drago! Saj ne bodo dolgo cvetele, tudi njim so šteti dnevi. Jaz jih gledam skozi okno — lepe so, ker so tako bele."

Stopala sem počasi proti domu. Solnce je zahajalo. Spremljali so ga zlatoobrobljeni oblaki. Ko je zatonil, obstali so oblaki in gledali za solncem za krasnim, zlatim solncem, ki je zašlo za daljnimi gorami, bogve kam v nepoznane dežele.

Solnava je moj pogled čez svetlečino, kjer je krasno...

velo nebo kot da je izlilo svojo srčno krijo.

Za daljnimi, tihimi gorami je zašla tudi moja sreča. — Prišla sem domov, vtaknila bele astre v vazo in jo postavila na pianino.

Sedla sem in pričela igrati. Zatrepetala mi je duša v glasovih, ko sem pela:

"Odkar odšel sem za vasjo tja k beli koči pod goro..."

In spomini so prihajali, spomini moji lepi in mili. — Bili so jasni poletni večeri, luna je sijala in rože na mojem vrtu so se rosile.

Z Radom sva stala ob vrtni ograji in strmela v ponočno lepoto. Tesno je držal moja roko v svoji, kot da je ne izpušči nikdar več. — Zamisljene so bile njegove oči in misli so hodile po svetlih potih prihodnosti.

"Zeleni šopek, rožmarin srce je polno bolečin..."

Bele astre v vazi so se zgenile — in utihnile je moja pesem...

Zakrila sem obraz z rokami. Bilo je pred tremi leti. — Z atejem moje Kristinke sva hodila po polju.

Na prostranem kmetksem vrtu so cvetele astre, bele, rdeče, temnoplave astre. Izmed vseh so bleščale bele astre in samozavestno dvigale cvetove. Napotila sem se, da bi čez plot segla in si natrgala belih zvezd, katere so bile najbližje.

A on me je zavrnil, naj jih ne trgam: "Ne vidim rad belih aster," je dejal — "to so nagrobne rože."

Hodila sva tiho dalje in bila zatopljena vsak v svoje misli.

Listje je padalo raz drevje in ob potu so umirale poljske cvetice. Gozd je časih mogočno zašumel, kot da bi hotel dvigniti svoj proroški glas — nobena ptičica pevka se ni oglasila. In vrani so poletavali po njivah. Vse je bilo žalostno in opustošeno.

"Atej, atej!" je klical tanek glasem za nama. Pribežali sta Kristinka in njena mala sestrična Milkica.

Kot rudeča jabolčka so jim bila lica in krila so vihrala.

"Atej, rožice! Na jih!" In molila mu je nasproti šopek belih aster.

"Le imej jih sama, ali pa jih daj mamici, jaz jih ne maram!" In lahno se je nasmehnil.

Pojdita dalje, pravim dekletcama, le preveč se ne smeta oddaljiti.

Stopicali sta naprej in kmalu izginili za poljsko mejo. Zdal pa zdaj sta pokukali nazaj, če midva prideva. Pokazalo se je rudeče krilce jedne ali druge, zabelil se je šopek aster...

Pred malorazpadlo bajto je sedel deček, bos v razcapani obleki. Roke je imel blatne — noge pa zatekle od mraza.

Ustaviva se pred njim.

Pojdi v hišo, pravi Rado; slabo si oblečen in zebe te.

Prikrevsala je starka na prag.

"Iz usmiljenja ga imam pri sebi — a obleke mu ne morem kupiti. — Jesti pa ima, jesti! Atej mu je umrl, a mati služi v mestu. Pa kaj ti krajcarji, katere si prislužil — s temi komaj sama sebe preživi. Fant je revež! Nikogar nima, da bi se pobrigal zanj."

Odšla je nazaj v hišo.

"Ubožci so otroci, kateri nimajo atejja, manjka jim glavna opora in obramba v življenju." Govorila sva še mnogo o bridki usodi takih zapuščenec.

Bolelo me je srce in pojmla sem globoki pomen njegovih besed — — —

"Mamica! domov pojdim!" Prihitela je Kristinka — z belimi astrami v roki.

Obrnili smo se proti domu.

Čez Begunjščico ji pihalo mrzlo in težke megle so se vlačile po vrhah.

Rado je pokašljeval v jednomer. — Kal pogubne boleznini — jetike, je bila v njegovih prsih.

Pogledala sem mu v obraz. NeRaj mrtvega je ležalo okrog njegovih oči — a oko samo je bilo čudovito čisto in mirno.

Pred Tomčevo hišo je stala teta Tona in migala z roko, naj hitreje stopimo k večerji. Malica sta naji že čakali pred hišo, zasopili in upehani.

V Radovi sobi po sem našla na mizi bele astre — nagrobne rože —

Cez leto in dan je cvetel na njegovem gromu cel grmiček belih aster —

Mali oglasi.

Soba se da v najem. Poizvejte na 1087 E. 64th St. (47)

Hiša naprodaj na 15410 Calcutta ave. s prostorom za prodajalno in mala hiša na dvorišču, je blizu tovarnem in nese \$40 na mesec najemnine. Proda se pod jako ugodno ceno in

Mnogo dela in dobra plača se lahko dobi, brez stroškov pri PROSTI DELAVSKI POSREDOVALNICI, 603 Superior ave. N. W. Govori se v vašem jeziku. Delodajalci, ki so člani **The Cleveland Chamber of Commerce** dobivajo tukaj svoje delavce. (48)

NAZNANILO.

Članom dr. Glas. Clev. Delavcev, št. 9. SDZ se naznanja, da se gotovo udeležijo redne mesečne seje, 15. junija v navadnih prostorih. Na dnevnem redu je več važnih točk. Radi veselice je vse potrebno treba ukreniti. Na tej seji se volijo tudi delegatje. Objednem pride tudi gl. predsednik SDZ na sejo, da pojasni članom glede inkorporacije. Priporočam pa tudi, da vsak član pripelje enega novega kandidata na sejo. Z bratskim pozdravom John Brodnik, tajnik.

Takoj dobijo delo dobre prodajalke v veliki trgovini. Pišite nan Box 100, Clevelandka Amerika, 6119 St. Clair ave. (49)

KJE JE Josip Meglan, doma iz Potiskavca. Pred 7. leti je bil nekje v Coloradi. Kdor ve za naslov, naj naznani Ignac Meglan, 1271 E. 55th St. Cleveland, Ohio. (48)

Dve dekleti iščete sobo brez opravilo. Kdor ima kaj, naj se oglasi v uredništvu.

POZOR!

V Norwood gledališču se igra v nedeljo krasna ljubimska drama iz balkanske vojske, z imenom "Marica". Mlado in čedno bulgarsko dekle je prišlo v turško sužnost, v harem. Potem pomaga Bulgarom pri begu. Pridite gotovo. Samo v nedeljo 15. junija popolne in zvečer.

Prodajalna se da v najem za vsjo opravilo za manufakturno trgovino ali za drugo obrt. Na vogalu Addison Rd. in St. Clair ave. Parna kurjava. Vprašajte na 6504 St. Clair ave. A. Goodman, I. nadstr. (49)

Kadar vas nadleguje glavobol ter si ne morete pridobiti olajšbe, poskusite Severove Praške zoper glavobol in nevralgijo (Severa's Wafer for headache and Neuralgia) in bote kmalu občutili olajšbo. Hitro olajšajo vsakovrstne glavobole. Poizkus vas bo prepričal. Nikoli ne boste brez njih. Cena 12 praškov 25 centov. Naprodaj so v vseh lekarnah. Zahtevajte Severova in ne vzemite drugih. W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Ia.

—Slovcem, ki bi radi dobili državljanske papirje, naznanjamo, da če se oglasita le dva skupaj, da lahko položita prošnjo tudi zvečer in se jim tako prihrani opustitev dela med dnevom. Kdor bi torej rad dobil papir, kar je silno lahko, naj se oglasi pri nas, nakar naznanimo sodniji, da pride zvečer, in čakal ga bo uradnik. Vse vam gre na roke, sezite torej po državljanskih papirjih v svojo korist.

Pri nas plačate lahko vse račune za plin. Prihranite si pot in odstatke.

VAZNO ZA NEVESTE!

Kadar potrebujete vaše poročne obleke, vence, šopke, šljajarje in vse druga, kar nevesta potrebuje, ne pozabite si ogledati moje fine in moderne prodajalne s svežim blagom, kjer dobite najlepšo zalogo svilenih oblek in drugih potrebščin.

Vsaka nevesta ima v takem slučaju velike stroške, če pa želite vaše stroške zmanjšati in prihraniti denar, kupite vse, kar potrebujete pri meni, ker cene blagu so vedno najnižje. Za obilen obisk in podpiranje mojega novega podjetja, se najtopleje priporočam in bom tudi vedno hvalešt.

BENO LEUSTIG
6424 St. Clair ave.
Tretja vrata od Addison Rd. (43)

Pozor.

Vsem Slovcem v Newburgu in okolici se priporočam za vsa habiška dela. Imam diplomu od države Ohio kot priznana babica. Slovenske matere, kadar imate porod v družini, obrnite se na mene. Pripravljena sem podnevu in ponoči. Julija Akuszewska, 7803 Axtell Rd. Tel. Umien 688 W. 48

POZOR! POZOR!

Naznanjam slovenskemu občinstvu v Clevelandu, da sem otvoril svojo grocerijsko trgovino. Kot dobro poznan svojim rojakom, se na tem mestu najtopleje priporočam vsem cenje nim Slovcem v obilen poset moje trgovine, kjer jim jamčim vedno točno, pošteno in fino postrežbo. Cene vedno najnižje. Se priporočam. (50)

MIHAEL IPAVEC,
1383 E. 53rd St.

29 ženskih krasotic.

Resnične umetniške fotografije najlepših žen v raznih pozah vam pošljemo v zaprti kuverti za samo 42 centov. B. Auturi, 200 E. 23rd St. New York, N. Y. (49)

Fantje se vzamejo na stanovanje in hrano na West Side. Vprašajte na 5201 Clark ave. vogal 52. ceste. (47)

Hiša naprodaj, ima 9 sob, vodo, oba plina, barn. Lot 40x140 Vprašajte na 1153 E. 61st St. (48)

HIŠE NAPRODAJ.

1 hiša na E. 34 St. 5 sob \$1900.
1 hiša na E. 41 St. za 3 družine \$2100. 2 hiši na E. 43 St. ena 8 sob, druga 3 sobe za \$2800.
1 hiša na 47 St. za 3 družine \$3100. 1 hiša na E. 49 St. za 2 družine \$2500. 1 hiša na E. 49 St. 15 sob, lot 50x126 \$5000.
1 hiša na E. 51 St. 11 sob za \$3200. 1 hiša na E. 52 St. 12 sob \$3200. 1 hiša na E. 52 za 2 družine \$2300. 1 hiša na E. 60 St. 18 sob, in hlev \$5000.
1 hiša na E. 66 St. 5 sob \$2000.
1 hiša na E. 67 St. 12 sob, kopalnica \$3800. 1 hiša na Norwood Rd. 12 sob, kopalnica \$4500. 1 hiša na Edna Rd. 8 sob, kopalnica \$2700. 1 hiša za 10 družin na vogalu. Rent na mesec \$125.00, cena 9500. 3 hiše na vogalu blizu slov cerkve, lot 120x125 za 8 družin, \$16000. 2 hiše na Addison Rd. lot 40x150 za 4 družine, kopalnice električne luči, cena \$6000.

Imam še veliko drugih hiš na prodaj v slovenski naselbini. Več se poizve pri (53)

JAKOB TISOVEC,
1156 E. 60th St.

DELO! DELO! DELO!

Rabim 40 dobrih šumskih mož, da sekajo smreke (spruce). Plačam po \$1.75 do \$2.00 na dan, hrana in stanovanje prosto, sploh vse prosto, tako da lahko zaslužite od \$40 do \$50 čistega. Rezali se bodo samo krclji (logs). Obrnite se na Hubert Mihic, Limestone, N. Y. (50)

Soba se odda v najem za enega ali dva fanta. S hrano ali brez. 1149 E. 63rd St. (47)

DR. HOLLANDER,
zobozdravnik.
1355 E. 55th st. vogal St. Clair. Vrhod nasproti Lake Shore banke. Nad lekarno, kakor dr. Schott. Pri-41-65

Elektrika vam prinese dobro zdravje.

Ali ste dobrega zdravja? Ali so vaša jetra delavna? Ali je vaš sistem v pravem redu?

Ali imate dober apetit? Ali je vaša kri čista in živci normalni?

Ali dobro spite? Ali ne kašljate, imate razne bolečine in boleti?

Ne. — Toda vi želite dobrega zdravja, ker zdravje je največje bogastvo na svetu.

Elektrika, kakor se rabi v moderno urejenih prostorih, povrne zdravje, kakor je povrnila tisočerm ljudem v zadnjih dvestih letih. Mogoče je izmed njih kaj vaših prijateljev ali sosedov? Njih imena, naslovi in pisma zahvale za povrnjeno zdravje so na razpolago v našem uradu in dobrodošli ste, če jih pridete brati. Ponosni smo, kar smo naredili za te uboge bolnike in zadovoljni smo, ker smo dosegli uspeh.

Gotovo, da rabimō mi zdravila, rabimo serume, anti-toksinine in vse najbolj uspešne metode dežele in Evrope, pač pa mi ne izdelujemo navadnih zdravil, da bi jih napolnjevali s strupom, ki polagoma krađe zdravje, da človek hira. Mi ne zatremo krasnega naravnega dela, pač pa pomagamo naravi najbolj modernim potom, da dobimo svoje prvotno zdravje in živahnost.

Naše zdravljenje zopet popravi vaš sistem, in v kratkem času postanejo vaša lica rdeča, spite dobro, vaš apetit je boljši, na teži pridobite, vaše boječine in kašelj z.gine, in začnete se veseliti novega zdravja, z.jako majhnim denarjem v primeru s časom in izdatkom.

Zdravljenje, kakor se vrši v naših uradih, ki so največji in najbolj moderno opremljeni v tej deželi, je prineslo zdravje stoterim bolnikom, o katerih so se zdravniki izjavili, da morajo biti operirani, ali pa da bodejo umrli, in sicer v zelo kratkem času.

Slučaj revmatizma, boleznin pljučah, jetrah in nervoznost so se pri nas ozdravili popolnoma. Najboljša zdravljenja se dogodijo med bolniki, ki trpijo v grlu, ledjih ali pljučah, in sicer pridejo k nam taki bolniki, ki so zgubili že vse upanje, pa so vendar ozdraveli, sedaj delajo in se boljše počutijo kot kdaj prej. In ti slučajji so naši najboljši dokazi.

Pridite v naš urad, ne da bi se ozirali, kaj je vaša bolezen. Mi vas popolnoma preiščemo s pomočjo najbolj modernih sredstev in X žarkov ter z drugimi aparati, in vam povemo, kako si pridobite zdravje z majhnim denarjem.

Uradne ure: Od 9. zjutraj od 4. popoldne. Od 7—8 zvečer. Ob nedeljah od 10—12 zjutr.

Dr. L. E. Siegelstein,
Room 308 Permanent Bldg.
746 Euclid ave.

Austro-Americana S. S. CO.
Direktna vožnja med New Yorkom in Avstro-Ogrsko

Fina podvorba, električna luč, izvrstna kuhinja, prosto vino, kabine tretjega razreda na ladiji Kaiser Franz Joseph I. in Martha Washington. Govorijo se vsi avstrijski jeziki. Parniki od plujejo iz N. Y. ob 3 pop.

ARGENTINA May 28th
OCEANIA June 7th
MARTHA WASHINGTON June 14th

Phelps Bros. & Co.
2, Washington St. New York, N. Y.
ali pa na pristanišču v Z. D. in Canada

Naša tiskarna je slovenska unijaka tiskarna.

DOBRE PLINOVE PRIPRAVE.

Ali veste, če imate prave plinove potrebšine v vaši kuhinji? Ali imate najboljše kurilnik, pečnik in kuhalnik? Pridite in obiščite našo

IZLOZBO PLINOVH PRIPRAV.

Prva vrata od plinovega urada, 621 Superior Ave. nasproti Hollenden hot. lu. To je največja trgovina za plinove potrebšine v Ohio. Tam dobite vse, kar p. trebate skupno z uporabo plina. Mnogo novih iznajdb dobite v tej trgovini. Pridite jutri.

THE EAST OHIO GAS COMPANY,

147 EAST 6th STREET.

JOHN GORNIK, Sloven-ki krojač,

6405 ST. CLAIR AVENUE.

Priporočam se vsem rojakom v nakup lahkih, modernih in trpežnih spomladanskih in letnih oblek ter suknj. Prodajam obleke po meri in že narajene. Priporočam se slavim slov. društvo v naprave uniform in izvršujem vsa druga krojaška naročila. Priporočam tudi svojo veliko zalogo vseh modnih potrebščin.

Edini založnik vseh sokolskih potrebščin.

Telefon Princeton 2402 W. Svojk svojimi

Naznanilo.

Vsem našim cenjenim naročnikom naznanjamo, da bomo od sedaj naprej imeli cene naših pristnih domačih pijač, probično od časa do časa v tem časopisu.

Brinjevec	zalog 12 steklenic	\$22.00
Tropinjevec	" "	12.00
Slivovka	" "	12.00
Cognac	" "	12.00
Kneipovo grenko vino	" "	6.00

CENA NA GALONE:

Slivovka	galona	\$2.75
Tropinjevec	" "	2.25
Cognac	" "	2.25
Whiskey	" "	2.00
Vino domače rdeče	" "	1.50

Za obila naročila se priporoča:

The Ohio Brandy Distilling Co.

6102-04 St. Clair Ave. Cleveland, Ohio.

SLOVENSKO PODJETJE

Z naselbino rastejo tudi slovenske trgovine, v katerih dobite dane vse, kar potrebujete za vaš dom in vašo družino.

V naši popolnoma nanovo urejeni trgovini dobite veliko izbero, pohištva, kakor omaro za obleko, kuhinjske omaro, omaro za porcelan, mize, stole postelje, žimnice, posteljne preproge, kovtve, raznovrstni porcelan, kakor krožniki, za meso in juho, razne sledice, vsa kuhinjska opravila, kakor ponve, lonce, nože, vilice, žlice, in še sto in sto raznih drugih posod in priprav, ki se rabijo pri hiši.

NAŠA POSEBNOST JE: POSODE VSAKE VRSTE PO 10c.

Poleg te trgovine pa imamo tudi **POGREBNI ZAVOD.** Sprejemamo naročila za kočje in automobile za vse prilike. Cene vedno najnižje. Postrežba točna.

Fran Zakrajšek,

SLOVENSKI POGREBNIK IN BALZAMIST. TRGOVINA S POHIŠTVOM.

Tel. Prine. 1278-K 6208 St. Clair-av Tel. Prine. 1278-K

ALI STE ŽE PONOVILO NAROČNINO? SAMO...

OB REKI RIO DE LA PLATA

FOTOPIŠNI ROMAN.

SPIRAL KAROL MAY

Za "Clevelandsko Ameriko" priredil
L. J. P.

Ko poizvem toliko o notran-
nosti prostorov se vrnem k na-
črtu ognju, kjer stoji tudi
polkovnik s fratrom.

Poznamer hočem tovarišem
povedati, da sem videl čeno z
dvema otrokoma, in da ostalih
treh oseb nikjer ni, ko pride
rančero izmed koral proti ran-
či. Tudi sedaj ni sam, pač pa
ga spremlja neki mož, katere-
ga še nisem opazil.

Ta mož je bil precej mlad in
oblečen kot pravi gavčo. Toda
njegovu skornju so dokazovali,
da je kaj boljšega. Ostroge se
blišče kakor zlato, in postavo
je imel elegantno. Mogoče je
ta mož preoblečen?

Oba prideta proti nami, in
rančero reče:

"Ali so senorji imeli dovolj
vsuga? Mogoče želite še kaj?"

"Hvala," odvrnem. "Nobene
želje nimamo kot to, da se
imamo podamo k počitku."

Mladi mož pozorno opazuje
polkovnika, in videl sem tudi,
kako se slednji hitro obrne,
potem pa odideta oba moža in
zgineta v notranjosti ranče.

Polkovnik mi hoče nekaj po-
vedati, toda jaz odhitim v naj-
večji naglici v hišo, odprem za-
dinja vrata, se splazim v ku-
binjo in do vrat, ki so vodila
v drugo sobo. Tu stoji samo
tulec, dočim začujem rančero-
v glas, ki prihaja iz one sobe,
kjer sem prej opazil ženo:

"Torej ugasnite luč, in ne
prihajite se prej, dokler vas ne
pokličem. Do jutri zjutraj sploh
ne smete oditi."

Šišim, da zapre vrata za se-
boj, in čele sedaj pride k svoje-
mu tovarišu, kateremu reče:

"No, poročnik, ali je saržent
prav videl? Ali imamo polkov-
nika Alsina?"

"Brez dvoma. V Buenos
Ayres sem ga večkrat videl."

"Tempestad! Kako fina ri-
ba za nas."

"Toda nevarna je."

"Oho! Toliko jezdecov bo
vendar premagalo enega pol-
kovnika. Njegove spremljeval-
ce pa enostavno pobijemo."

"To ne gre tako lahko. Če
se ne motim, zadostuje vsak iz-
med teh ljudi za nas deset.
Trebha bo previdno začeti. Ka-
kor se naj zdi, išče te ljudi tudi
Jordan."

"Kaj pa so ti ljudje?"

"Kakor so mi povedali, so
to lopovi najnižje vrste. Na-
meravali so Jordana preslepa-
rati in mu uničiti vso njegovo
politiko."

"Ali je to mogoče?"

"Zal, da je. Major Cadera jih
je vjel in jih pripeljal do Jor-
dana. Od to so si pa z lažjo
pomagali naprej. Jordana so
povedali vsakovrstne izmišljot-
ine toda naredili niso ničesar,
in končno so majorja, ki jih
je spremljal, celo izpostavili
za samotnem otoku."

"Ali je utonil?"

"Ne. Kmalu in srečno je pri-
šel na breg, vzel je prvemu
jezdecu, katerega je srečal
konja, in podil proti Jordanu.
Slednji je poslal ogleduhe za
njimi, ki so zvedeli, da so lo-
povi kupili vozne listke do
Corriente, in raditega je dal
Jordan zasesti vse bregove
obmejnih rek."

"Ali pa niso teh ljudi na
vodi zadržali?"

"Ne. Sicer bi ne prišli. Vo-
jaki niso mogli hitro dovolj na
vse strani. K sreči pa jih je
pampero prisilil, da so se iz-
krcali. Najslabši med vsemi pa
je oni, ki nosi usnjeno obleko.
Na njegovo glavo je razpisan h
tritisoč dolarjev."

"Animo! Te zaslužim jaz."

"Previdno je treba iti na
delo. Tu imamo vojaka, ki je
bil v glavnem stanu, ko so bili
adutje pri Jordanu vjeti, in ta
jih bo gotovo natančno poz-
nal."

"No, posebne previdnosti tu-
di ni treba. Pomislite, da je
tukaj okoli štiristo vojakov.
Polevica je že na mestu in je

v četrh ure. Zakaj je treba to-
rej toliko previdnosti?"

"Ker ljudi ne poznate. Major
Cadera je povedal, da imajo
hudiča v telesih. Čakati mora-
mo, dokler ne zaspijo, potem
pa pademo čez nje, in imamo
jih, ne da bi tekla kapljica kr-
vi."

Oba govorita še dalj časa
medseboj. Ker sem pa moral
biti pri ognju, ko prideta iz
ranče, se splazim nazaj. In res
ni trajalo dolgo, ko pride po-
ročnik na prosto, popolnoma
sam. Kaj naj storimo? Če pri-
držimo poročnika, tedaj nam
rančero lahko uide. Če ga pa
spustim, tedaj mi ničesar ne
pomaga, če dobim rančero v
roke. Zatorej zaenkrat sklenem
da pustim posamezno o'ba na
miru.

Tovarišem še nisem povedal
ničesar. Vedeli so pa dobro, da
se je nekaj zgodilo, o čemur
jim gotovo povem. Čez nekaj
časa me pa polkovnik vseeno
vpraša:

"Kam ste gledali pravkar?"

"Senor, izdan sem," mu od-
vrnem.

"Torej vas je navidezni gav-
čo spoznal?"

"Da. Dvesto vojakov je tu
v bližini in dvesto jih še pri-
čakujejo."

"Demonio. Kaj pa hoče to-
liko vojakov v tem kraju?"

"Poslali so jih na mejo, in
ker so vas tukaj slučajno spo-
znali, so jih hitro pošali sem,
da vas zgrabijo. Prevelgo se
tukaj ne smemo muditi, kajti
Jordan zbere na tem mestu
več vojakov, in potem bo beg
sploh nemogoč. Najbolje je
pa, če počakamo, da se vrede-
dajo."

"Ali ste gotovi, da se nam
breg posreči?"

"Mislim tako. Če ne gre
na en način, bo šlo pa druga-
če."

Toda ali v resnici mislite,
da se lahko sprimate s štiri-
sto možmi? Preveč se zanaša-
te na sebe."

"Mogoče pa ne. Ko se nare-
di dan, prodrejo skozi njih
prste ali skrivno ali pa kar na-
ravnost očitno."

Dosedaj je govoril samo pol-
kovnik in jaz. Sedaj pa vpraša
kapitan Turnerstick, ki ni
razumel španščine, kaj se tako
skrivno pogovarjava. Ko mu
razložim, jezno reče:

"Ze zopet! Ti lopovi naj nas
vendar enkrat pri miru puste.
Mi se ne brigamo za nje, oni
pa naj hodijo svojo pot. Če nas
ne puste od tu proč, tedaj
imam več ducatov nabojev za
moje revolverje in tudi za pu-
ško. Vjeti se ne pustim več,
ustreliti pa še manj."

In njegov krmillar stegne
svoje grozne roke in pristavi:
"Sedaj prihaja že enkrat za-
željena prilika, da zdrobim ne-
kaj teh otrok med prsti. Kar
veselim se."

Sedaj pride rančero iz hiše.
Hotel je k nam, in za njim bi
moral priti vojak, da nas še
enkrat natančno pogleda, če
smo res oni ljudje, za katere
so nas smatrali.

"Krmillar," zašepčam Lar-
senu, "kadar vam pomignem,
tedaj hitro zgrabite rančero,
vendar tako, da ne bo mogel
kričati."

"Zgodilo se bo," kima Lar-
sen.

Rančero je sedaj pri nas. V
istem trenutku pride tudi vo-
jak. Rančero se naredi kot bi
vojaka šele sedaj opazil, in mu
reče:

"Kaj hočeš. Senorji ne po-
trebujejo ničesar."

"Le vprašati sem hotel, če
lahko konja na pašo peljem."

"Ne," odvrnem jaz, "konj o-
stane pri nas, ker je bolj va-
ren tu."

"Kaj se mu pa na pašo zgodi.
Roparskih živali ni v bližini."

"Toda roparski ljudje stan-
ujejo tu."

"Tudi ne. Konjskih tatov že
od pamtliveka nisimo tukaj po-

ki bi mu kmalu pregnali ve-
selje do tativine."

"Kaj pa če vi sami name-
ravate krasti?"

"Mi?" vpraša zategnjeno in
ves začuden.

"Da, vi!"

"Senor, mi smo uslužbeni
pri rančeru, in torej njegovim
gostom ne moremo škodovati.
Sicer smo pa pošteni ljudje, in
nihče od nas še nikdar konj
ni kradel."

"Tega pa ne vrljamem. Vi
me dobro poznate in morate
vedeti, da se nikdar ne motim."

"Jaz vas poznam? Se nikdar
v življenju vas nisem videl."

"Zopet ne govorite prav. Ali
vas ni poročnik poslal k me-
ni?"

"Poročnik? Kdo je to?"

"Gavčo, ki je bil pred nekaj
trenutki tukaj. On vas je po-
slal sem, da se prepričate, če
sem res oni, za katerega me
smatrate. Pred nekaj dnevi ste
bili pri Lopez Jordanu. Videli
ste nas v njegovem stanu. Da,
bili ste celo med onimi ljudmi,
ki so spremljali majorja Cade-
ra do splava, in videli ste, da
je stotnik na splavu ostal. Če
ste pa v resnici gavčo, v služ-
bi rančera, teda se pa ne bo-
dete branili, da ostanete te-
kom noči pri nas."

"Rad! Samo prej moram še
v korale."

"Ni potreba. Iz korala konji
ne morejo pobegniti. Kar pri
nas ostanite, da bo prijetnejša
družba."

"Toda saj vam je vseeno, če
sem tu ali ne."

"Nikakor ne," odvrnem.
"ker s tem bodele pokazali, da
ste res gavčo v službi ranče-
rja."

Mož je imel samo nož s se-
boj. Upirati se nam ni mogel.
Moji tovariši so tekom pogovo-
ra naredili krog okoli obeh
možakov. Krmillar stoji za ran-
čero, jaz pa pred vojakom.

"Senorji," se zdajci oglasi
rančero, "tega gavča prav po-
nepotrebno sumite."

"Nikakor ne," odvrnem jaz.
Ne samo njega, pač pa tudi vas
imamo na sumnji. Ali niste
opazili, da sem pravkar ime-
noval nekega poročnika, ki je
bil tudi tukaj kot gavčo?"

"Senor, vi se silno motite."

"Torej je vse zmešnjava, kar
ste z njim govorili v svoji so-
bi?"

"Kaj?"

"Da ste najprvo svoji ženi
povedali, da ne sme prej zapu-
stiti spalnice, dokler ji ne bo
dovoljeno. To ste ji naročili,
da ne bi zvedela, kake hudobi-
je se godijo tu okoli."

"Kake hudobije! Senor, jaz
ne čujem rad takih pogovo-
rov!" vzroji rančero.

"Ne tako naglas, senor! Ali
ni hudobija, če želi kdo svoje
goste izročiti sovražniku na
nož?"

"Kdo pa je ta nekdo?"

"Vi!"

"Nikdar ne."

"Ha! Govorili ste o nekem
poslancu, o dvesto vojakih, ki
so zasedli pota, in še o nadalj-
nih dvesto, ki pridejo za prvi-
mi. Ali bodele tudi to tajili?"

"Poslušali ste nas!" reče ran-
čero prestrašen.

"Seveda, in slišal sem vsako
besedo."

"Govorili smo v šali. Po-
glejte na vse strani in preišči-
te vse. Nobenega vojaka ne
dobite nikjer."

"Hvala! Ravno v roke bi jim
priletel."

"Ne, resnica je."

"No, če je tako, potem je
tudi vam vseeno, če ostanete
celo noč pri nas."

"To ne gre. Jaz moram biti
v svojem stanovanju."

Mož je postal jezen.

"Le počakajte," se mu sme-
jem. "Poročnik vam je prej
povedal, da sem pravcati hu-
dič, vam se je pa zdelo lahko
me zgrabiti. Vi ostanete pri
nas."

"In če nečem?" zakriči ran-
čero.

"Torej vas prisilimo."

"Jaz grem."

"Poskusite!"

In rančero hoče oditi. Krmil-
larju pomignem, in slednji ga
tako zgrabi, da ne more niti
zasopsti.

"Ali naj ga zdrobim, senor?"

"Ne, pač pa ga zvezite na
rokah in nogah."

venj njega stoji jerbatero z od-
prtim nožem. Vojak, ki je vse
to gledal, hoče neopaženo po-
begniti, toda jaz sem hitro za
njim in zakličem:

"Ne tako hitro, moj dragi.
Kakor hitro naredite se en ko-
rak, dobite kroglo v glavo. Z
nami se ne bodele šalili."

Sedaj, pa prime strah moža.

"Senor," reče s prosečim
glasom, "Kaj morem jaz za
to? Ali sem jaz kriv? Uboga-
ti sem moral."

"Vem, in raditega se vam
tudi nič zalega ne zgodi, dasi-
ravno ste prišli k nam kot o-
gleduh. Če nam poveste vse
po resnici, tedaj vas mogoče
celo spustim k vašim tovari-
šem. Če vas pa zasačim na
laži, tedaj ste zgubljeni. Ali
bodele resnično odgovarjali?"

"Da, senor."

"Torej mi povejte, kje se
Lopez Jordan sedaj nahaja?"

"V svojem glavnem stanu
kot prej."

"In major Cadera?"

"Parana. On je vodja čet,
ki naj vas iščejo na parnikih."

"Koliko vojakov pa je sedaj
okoli ranče?"

"Štiristo."

"Kdo je njih načelnik?"

"Neki major."

"Ali je Anton Gomara, prej-
šnji lastnik te ranče, tudi pri
njih?"

"Da, ker je znan v tej oko-
lici. Nadporočnik je."

"Kako so vojaki postavljene
ni?"

"Pri vsakem vhodu jih stoji
petdeset."

"In kam postavijo onih dve-
sto, ki pridejo za prvimi?"

"Pridružijo se prvim, tako
da bo pri vsakem vhodu sta-
lo sto mož."

"Slabo! Slabo! Na ta način
ne pridemo skozi."

Govoril sem z obzaloval-
nim, da celo skrbnim glasom.
Vojak pa hitro pristavi:

"Prav imate, senor. Nemo-
goče je, da bi nam ušli."

"Hm! S to možni se seve-
da ne moremo sprijeti. Kjer-
koli skušamo prodreti, imamo
štirito mož za seboj, ki nas
lahko vse postreljajo."

"Prav gotovo, senor. Zato
vam svetujem, da se raje pro-
stovoljno udate."

"Prostovoljno?" mrmram,
kot bi bil silno razburjen. Tega
si nisem mislil. Menil sem,
da se bodele borili za svojo
kožo."

S temi besedami se mi je
posrečilo vojaka preslepiti. Sla-
bič je mislil, da se v resnici ta-
ko bojim, raditega nadaljuje:

Dalje prihodujič.

RAZNO.

Sin je hotel zaklati mater.

Jože Kastelic, po domače
Kovačev iz Zabje vasi pri No-
vem mestu je precej izprijen
fant. Njegova glavna slabost
pa je ljubezen do pijače. Nje-
gova mati ima gostilno v Zabji
vasi. Jože Kastelic pa oprav-
lja med tednom posel voznika.
Pri tem poslu se je tudi nau-
čil pijančevati. V nedeljah je
doma in bi rad ves ljubi dan
popival. Ker mu mati nazad-
nje noče več dajati pijače, pa
dečko zrogovili. Večkrat je že
surovo nastopil proti materi,
včasih je doma vse razbil in
poseči so morale vmes oblasti.
Nekaj časa je potem boljši, na-
zadnje pa pade zopet v svoj
stari greh nazaj. Tudi v ne-
deljo, dne 4. maja je bil doma
in je pridno popival. Ko je bil
pa že zelo pijan in je zahteval
še eno steklenico piva, mu jo
je mati odrekla. Nekaj časa
se je sin kregal z materjo, na-
zadnje pa je zagrabil nož in
se zakadil proti materi, da bi
jo z nožem. Umaknila se je
še pravočasno in zbežala, sin
pa za njo grozeč ji, da jo mo-
ra zaklati. Poslali so po orož-
nike. Prišla sta dva, sklenila
divjega sina in ga odvedla v
zapore okrožne sodnije v No-
vem mestu.

Iz Ormoža. Letina v našem
okraju nič dobrega ne obeta.
Vinogradi kažejo vsled april-
skih mrazov slabo, črešenj ne
bo nič, hrušek malo, edino ja-
boljk je nekaj ostalo. Vreme je
vedno bolj mrzlo ko topla.
Kmetijstvo bo letos slabo ne-

NAZNANILO.

SLAVNEMU občinstvu uljudno na-
znanjam, da sem pretečeni teden
odprl podružnico na 1296 E. 26th
Street in St. Clair Ave. ki je bogato
založena z najboljšim in svežim gro-
cerijskim blagom. Občinstvu ki stan-
uje v bližini te podružnice, se priporo-
čam, da si ogledajo podružnico, ker pri
prvem nakupu blaga se bo prepričal
vsak, da se dobi tu najbolje blago za
mali denar.

Postrežba točna in solidna. Moje
obe trgovine so odprte od 5. uri zjutraj
do devete zvečer, solnčni čas, izvzemši
nedelje.

Za obilen obisk od strani cenjene-
ga slovenskega občinstva se priporoča



JOHN KUCHAR,

3846 ST. CLAIR AVENUE.

1296 EAST 26th STREET

Prekinjeno delo

Naše vsakdanje življenje mora biti tako uravnano, da smo vedno aktivni
ter da uporabimo vsak čas popolnoma po svoji zmožnosti. To nas dela zdrave
in močne. Noben naših organov ne sme prekiniti svojega dela, da bi škodoval
celemu telesu.

Toda tudi največja pazljivost ne more včasih preprečiti kakega organa, da
ne bi prekinil z delavnostjo ali popolnoma zaostal. Zgodi se, da želodec neče
sprejemati hrane ali neče vzeti toliko hrane kot jo truplo potrebuje. Včasih
prenehajo jetra ali prebavljalni organi z delom in hudo zaprtje je posledica. V
takih slučajih je najbolje zdravilo

TRINERJEVO AMERISKO

GRENKO VINO

To očisti popolnoma ves sistem, brez bolečine ali neprilike. Objednem da-
je moč prebavljalnim organom in z njimi celemu telesu. Ono

ustavi zdrav apetit,

poveča odvajanje in

prežene zaprtje

notranje bolečine in krče

glavobol zlatenico

dviganje in bruhanje.

Pomaga v vseh takih boleznih, kjer trpi želodec, ko smo zgubili apetit,
smo zaprti ali slabi. Priporočamo to vino pri nervoznosti in ženskih boleznih
in pri kroničnem zaprtju. Po lekarnah.

JOSIP TRINER,

Importer in exporter.

1333-9 S. Ashland Ave.

CHICAGO, ILL.